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REPORTAJE

MESA DE AYUDA DEMRE:

¢Qué preguntan los postulantes?

LAS PRINCIPALES CONSULTAS QUE LLEGAN AL TELEFONO Y CORREO DE ESTE SERVICIO TIENEN QUE VER CON
LOS TRAMITES DE INSCRIPCION Y CON LAS FECHAS CLAVE. CONOCE ACA LAS CINCO DUDAS MAS FRECUENTES.

PARA rendir la PSU y participar en el
proceso de admisién dnico de las 25 uni-
versidades pertenecientes al Consejo de
Rectores y las ocho instituciones privadas
adscritas hay que llevar a cabo una serie
de trdmites que muchas veces despiertan
dudas entre los interesados.

Bien lo saben en el Departamento de
Evaluacién, Medicién v Registro Educa-
cional (Demre) de la Universidad de Chile
—organismo encargado de desarrollar la
PSU—, donde cada dia su Mesa de Ayuda
recibe decenas de preguntas.

Les consultamos a sus encargados cudles
son las que llegan con mds frecuencia, y
éstas son las cinco principales:

¢{C6mo se imprime la tarjeta de iden-
tificacion? Este tramite es el que concluye
la etapa de inscripci6n para la PSU. Luego
de ingresar todos sus datos personales,
socioecondémicos y académicos, los intere-
sados deben pagar el arancel o adquirir su
constancia de beca. Con el niimero de folio
de esos documentos, como clave, deben in-
gresar nuevamente al Portal del Postulante
en el sitio web del Demre (www.demre.cl)
e imprimir la tarjeta de identificacién, que
es la tinica que certifica que una persona
se ha registrado efectivamente para rendir
el examen de seleccién.

En caso de extravio, esa tarjeta se puede
volver a imprimir, ingresando al sistema.

¢Se puede pagar ahora la PSU? El
periodo ordinario de inscripcién terminé
el viernes 29 de julio. Las personas que
iniciaron el proceso y no pagaron el arancel
no tienen la opcién de finalizar su registro
e imprimir la tarjeta de identificacién. Su
{inica oportunidad es esperar la apertura
de un proceso extraordinario de inscripcién
para la prueba.

¢{Puedo cambiar mi prueba electiva?
Al momento de inscribirse, el sistema pide
especificar cudl es la prueba electiva que
se rendird: Historia y Ciencias Sociales o
Ciencias. Quienes quieren hacer alguna
modificacién deben estar atentos, ya que
el viernes 7 de octubre, a las 23 horas, se
cerraran los archivos del Proceso de Admi-
sién 2012, lo que significa que no se podrin
realizar cambios a la inscripcién, ya sean
de pruebas electivas o sedes de rendicién.
Para efectuar este tramite, hay que ingresar
al Portal del Postulante con el RUT y folio
correspondiente.

Rendi la PSU el aiio pasado y lo haré

i este p {Coémo debo
postular? Cuando llegue el momento de
realizar las postulaciones, los estudiantes

PARA ACLARAR LAS DUDAS

Las personas que tengan dudas sobre el proceso de admisién o la PSU
::adln comunicarse con la Mesa de Ayuda del Demre. El contacto se puede
cer via telefonica (02- 978 3806) o por correo electrdnico a través del sitio

www.mesadeayuda.demre.cl. La comunicacion también se puede establecer via
Skype (demre.uchile).

participar con sus puntajes del afio
pasado o del afio en curso. Al hacer efectiva
su postulacién el sistema elegird en forma
automdtica el blogue de puntajes que logra
una ponderacién més alta. Y esto lo hard de
manera independiente para cada carrera.

¢;Cambiari la fecha de rendicién de la
PSU? En el Demre explican que ése no es
un asunto que pueden decidir al interior
de este organismo. La decisién se toma,
especificamente, a nivel de autoridades
(Ministerio de Educacién y Consejo de

Rectores). Hasta el momento, no se estaria
discutiendo un cambio de fecha de rendi-
cién, por lo que se mantendria el 28 y 29
de noviembre.

¢Habra un nuevo plazo de inscripeién?
Aiin no se ha determinado. Es habitual
que todos los afios se abra un proceso
extraordinario; sin embargo, ain no se
ha anunciado. En el caso de hacerlo, los
rezagados tendrdn la oportunidad de re-
gistrarse, pero también habrad que definir
si tendrdn la oportunidad de utilizar la
Beca Junaeb, que exime a los alumnos de
colegios municipales y subvencionados del
pago del arancel.




ANALISIS DE PREGUNTAS
PRUEBA DE CIENCIAS
PARTEI

PRESENTACION

En esta publicacién, junto con las siguientes tres publicaciones de Ciencias, se
comentaran las preguntas que aparecen en el Modelo de Prueba Oficial publicado el 14
de julio del presente afio, por este mismo diario.

El objetivo de estas publicaciones es entregar informacion a profesores y alumnos
acerca de los topicos y habilidades cognitivas que se evalian en cada uno de los itemes
de la prueba de Ciencias.

Para lograr este objetivo, se entrega una ficha de referencia curricular de cada
pregunta, explicitando el médulo (comin o electivo), area / eje tematico y nivel al cual
pertenece, asi como también el contenido y habilidad cognitiva medida, junto con la clave
y dificultad del item. A su vez, y a partir del andlisis de los estadisticos obtenidos en las
preguntas del modelo de prueba oficial de Ciencias publicado, se lleva a cabo una
interpretacion de las razones que explican la obtencion de dichos resultados.

Asi, el porcentaje de respuestas correctas es un indicador de la dificultad de la
pregunta en el grupo evaluado, y la omision se considera como un indice de bajo dominio
o desconocimiento de los contenidos involucrados en la pregunta.

Se espera que los analisis de las preguntas aqui presentados sirvan de
retroalimentacién al trabajo de profesores y alumnos.

Este analisis ha sido realizado por el Comité de Ciencias del Departamento de
Evaluacion, Medicion y Registro Educacional (DEMRE), dependiente de la Vicerrectoria
de Asuntos Académicos de la Universidad de Chile, y por destacados académicos
universitarios miembros de las Comisiones Constructoras de Preguntas del DEMRE de
cada area de las Ciencias.

IMPORTANTE

Para el actual Proceso de Admision, la prueba de Ciencias ordenara las
preguntas seguin los contenidos de cada subsector.

Asi, el postulante encontrara, en primer lugar, las 44 preguntas del area de las
Ciencias cuya preferencia queda reflejada segin el Modulo Electivo por el que
opte al momento de su inscripcion al proceso. Es decir, se le presentaran los 18
itemes del Modulo Comin junto con las 26 preguntas del Modulo Electivo
seleccionado.

Luego, se presentan 36 preguntas de las dos areas de las Ciencias
restantes (18 de cada una), para asi totalizar las 80 preguntas que
componen la prueba de Ciencias. El tiempo de aplicacion de esta prueba
es de 2 horas y 40 minutos.

Para ejemplificar esta situacion, el postulante que inscriba la prueba de
Ciencias y elija el Modulo Electivo de Biologia, encontrara en su folleto 44
preguntas de Biologia (18 del Modulo Comin y 26 del Modulo Electivo), y luego
18 itemes del Médulo Comin de Quimica, para finalizar con 18 itemes del
Méodulo Comun de Fisica.

ESTRUCTURA PRUEBA DE CIENCIAS
PROCESO DE ADMISION 2012

PRUEBA DE PRUEBA DE PRUEBA DE
_ CIENCIAS, _CIENCIAS, _ CIENCIAS,
MODULO BIOLOGIA MODULO FISICA MODULO QUIMICA
Modulo | yoqule Modulo | pagul0 Modulo | paguio
Comun y Comun y Comun y
Electivo Biologia Electivo Fisica Electivo Quimica
Formacion Formacion Formacion
general, Subtotal: general, Subtotal: general, Subtotal:
lalv 44 itemes lawv 44 itemes lalv 44 itemes
medio medio medio
+ + +
Quimica Quimica Fisica
18 itemes 18 itemes 18 itemes
Madulo Madulo Médulo
Comiin Fisica Comin Biologia Comiin Biologia
18 itemes 18 itemes 18 itemes
Formacion Formacion Formacion
general, | Subtotal: generdl, | o\ botal generdl, | suptotal:
Iy Il medio 16 ftemes 1 y Il medio 16 itemes Iy Il medio 36 ftemes
PRUEBA DE PRUEBA DE PRUEBA DE
CIENCIAS, CIENCIAS, CIENCIAS,
MODULO BIOLOGIA MODULO FiSICA MODULO QuUiMICA
Total: Total: Total:
80 itemes 80 itemes 80 itemes

Como puede observarse, se trata de una ordenacion de la presentacion de las
preguntas de la prueba gue proporciona a los postulantes la continuidad
tematica para abordar el test, segin su preferencia al momento de la
inscripcion. Por ello, y al ser la prueba de Ciencias un folleto o cuademillo
previamente asignado por sistema, NO SE PODRA CAMBIAR DE MODULO
ELECTIVO en el momento de presentarse a rendir la prueba.

De acuerdo a lo anterior, esta publicacion y las proximas referidas al analisis
de las preguntas del Facsimil de Ciencias seguiran el esquema mencionado.

En este sentido, esta publicacion se abocara al analisis de las pnmeras 11 de
las 44 preguntas de cada area de las Ciencias (Biologia, Fisica y Quimica),
segun la estructura de prueba mencionada antenormente. Cabe recordar que
tanto las preguntas del modulo comin, como las del electivo, saldran publicadas
en el subsector (Biologia, Fisica y Quimica) al cual corresponde el item.
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~ PROCESO DE ADMIS!

ANALISIS DE PREGUNTAS DE
CIENCIAS
SUBSECTOR BIOLOGIA - PREGUNTAS 1 a 11

PREGUNTA 1 (Médulo Comiin)

La siguiente figura representa una estructura de empaquetamiento de material genético:

1
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De acuerdo a lo anterior, es comecto que los numeros 1, 2 y 3 representan,
respectivamente, a

A)  cromatida — centrémero — cromosoma.
B) cromosoma — cinetocoro — cromatida.
C) cinetocoro — centromero — cromatida.
D) cromatida — telomero — cromosoma.
E) cromatida — centriolo — cromosoma.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Organizacion, estructura y actividad celular

Nivel: Il Medio

Contenido: Cromosomas como estructuras portadoras de los genes: su comportamiento
en la mitosis y meiosis

Habilidad: Reconocimiento

Clave: A

Dificultad: Media

COMENTARIO

Para responder esta preg , los estudiantes deben conocer las formas de
empaquetamiento del material genético. Dicho contenido es abordado durante el
do afio de Ensefi Media.

g

Un cromosoma es una estructura compuesta por una molécula muy larga de ADN
¥ por proteinas asociadas. El ADN contiene la informacién hereditaria de un
organismo. Los cromo son especial t identes en células animales y

vegetales en mitosis o meiosis, cuando cada cromosoma se condensa en una
estructura cilindrica compacta, que puede visualizarse al microscopio éptico.

En la figura, 1 representa a una cromatida, una copia de un cromosoma
resultante de la replicacién del ADN, que todavia esta unida a la otra copia a través
del centromero (2). Las dos cromdtidas idénticas se denominan cromdtidas
hermanas. El centrémero es una estructura pleja del cr mitético,

puesta por 1 petitivas de ADN no codificante y por proteinas
asociadas. A ellas se exter te otras pro que conforman el
cinetocoro, regién a la que se unen los microtibulos y que colabora activamente
en el despl iento de los cr hacia los polos celulares.

El cromosoma duplicado alt: it d do (3), corresponde a una entidad

en la cual los dos nuevos cromosomas o cromatidas hermanas todavia se
mantienen unidas por el centrémero.

De acuerdo a lo anterior, la clave de la pregunta es la opcién A), que fue
seleccionada por €l 54% de los postulantes, lo que permite clasificar a la pregunta
como de mediana dificultad. El 21% de quienes rindieron la prueba omitié la
pregunta, lo que sugiere que, si bien el i id

- for 35, d
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PREGUNTA 2 (Médulo Electivo)

¢ Cual de las siguientes caracteristicas es exclusiva de los organismos procariontes?

A)  Pueden realizar fotosintesis para su nutricion.
B) Se reproducen sexual o asexualmente.

C) Tienen un ADN circular y desnudo.

D) Poseen citoesqueleto.

E) Poseen cloroplastos.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Organizacién, estructura y actividad celular

Nivel: Ill Medio

Contenido: Relacion estructura funcién: identificacion de diferenciaciones vy
estructuras especializadas en diversas células, incluyendo organismos unicelulares
Habilidad: Reconocimiento

Clave: C

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Para responder esta pregunta, los postulantes deben conocer los rasgos que
caracterizan a los procariontes y que los distinguen de los eucariontes.

Existen algunos organismos procariontes fotosintéticos, vale decir, pueden

diante fotosint

obtener sus nutrientes

is, pero también las plantas, algas y
algunos hongos realizan este proceso. Luego, esta no es una caracteristica
exclusiva de los procariontes, por lo que la opcidn A) es incorrecta.

Entre los procaricntes existen especies que se reproducen de forma sexual,
asexual o que alternan sus ciclos reproductivos entre sexual y asexual. Sin

embargo, también existen or i eucariontes que pueden reproducirse
de forma sexual o asezual. Las estrellas de mar, por ejemplo, tienen ciclos

reproductivos sexuales, pero también pueden generar clones de si mismas por

fr ient idental de alguna extremidad. Por lo tanto, la opcién B) es
incorrecta.

El ADN de los procariontes, a diferencia de los eucariontes, se encuentra
libre en el citoplasma, pues las células procariontes carecen de un micleo que
lo contenga; este ADN es circular y no tiene las proteinas con las cuales se
forman estructuras

[ idera ADN d do. Lo anterior es una caracteristica exclusiva de los

tas co idas como , es decir, se le

P

organismos procariontes, por lo que la opcién C) es la clave de la pregunta.

Con respecto a la opcién D), tanto los organismos procariontes como los
eucariontes poseen un citoesqueleto, aunque con caracteristicas diferentes.
Por lo tanto, esta opcién es incorrecta.

En relacién a la opcién E), cabe recordar que un cloroplasto es una estructura
membranosa que contiene ADN, en la cual se lleva a cabo la fotosintesis en

organismos eucariontes. Los organismos procariontes no poseen cloroplastos;

los pigmentos fotosintéticos (clorofilas), d tes, se tran

estdn p
en el citoplasma, por lo que la opcién E) es incorrecta.
La clave de la pregunta fue seleccionada por el 32% de la poblacién, lo que
clasifica a la pregunta como de alta dificultad. El p taje de omisién del
30% sugiere que los contenidos son familiares para quienes rinden la prueba,

sin embargo, estos deben ser reforzados en el aula.
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PREGUNTA 3 (Médujg Comﬁn) {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}
¢ Cual es la secuencia correcta, de menor a mayor nivel de complejidad, de los siguientes Area | Eje Tematico: Organizacién, estructura y actividad celular
niveles de organizacion celular? Nivel: IY Medio . - . . .
Contenido: La relacion entre estructura y funcion de proteinas: enzimas y proteinas
A)  Organelo, célula, tejido, rgano y sistema estructurales como expresiones de la informacion genética. Mutaciones, proteinas y
B) Célula, tejido, 6rgano, organelo y sistema enfermedad B
C) Tejido, célula, sistema, érgano y organelo Habilidad: Comprension
D) Célula, érgano, tejido, organelo y sistema Clave: C
E) Organelo, tejido, 6rgano, sistema y célula Dificultad: Alta
FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR,
{ } COMENTARIO
Area | Eje Tematico: Organizacion, estructura y actividad celular A
Nivel: | Medio Para responder a esta pregunta los estudiantes deben conocer y comprender las
Contenido: Distincion de las propiedades emergentes en los niveles de organizacion: c isticas del enl peptidico, que es la unién quimica entre dos
célula, tejido, 6rgano y sistemas de érganos aminoacidos.
Habilidad: Comprension . . .
Clave: A Los aminoacidos se caracterizan por poseer en su estructura quimica al estado
Dificultad: Media iénico un grupo carboxilo (-COO7) y un grupo amino (-NH:") unidos al mismo
atomo de carbono, llamado carbono alfa; difieren unos de otros por sus cadenas
laterales resentadas por la letra R, tal como se indica en la al.
COMENTARIO ep P figur
La figura 1 representa la estructura base de un aminodcido. En la estructura, la
Para responder la pregunta, los estudiantes deben r er y prender que cadena lateral R define la identidad del aminoacido, pudiendo ser desde un atomo
los niveles de organizacién biclégica son eslabones organizados de forma de hidrégeno hasta grupos fenilos.
jerarquica, es decir, van desde lo mas simple hasta lo mas complejo.
La célula es el primer nivel capaz de expresar vida auténoma en nuestro planeta, Figura 1 Figura 2 H.0
ya que posee las caracteristicas de reproduccion, adaptacién y captacion de 0 2 o]
estimulos desde el medio que la rodea. Las células pueden contener organelos en coo /
su interior, por lo que estos constituyen un nivel de organizacién jerarquica menor H;N—CH—C—HN—CH—C—0H
que el de una célula. Un conjunto de células con similar estructura y funcion puede H—C—NH3+
definirse como un tejido. Un conjunto de tejidos conforman una estructura que
recibe el nombre de érgano, el que adquiere propiedades nuevas y distintas al R ~ ~ e ~ -
resto de los niveles de organizacion biolégica que lo forman. Estas propiedades Aminoacido 1 Aminoacido 2
varian de acuerdo al tipo de érgano al cual nos estemos refiriendo.

Finalmente, un conjuntoc de érganos de distinta estructura y de distinta o similar

En la figura 2 se cbserva la unién peptidica entre dos aminocacidos, la que ocurre
funcién constituyen un sistema. u P S

entre el grupo carboxilo de uno de los amincdcidos y €l grupe amino del otro,
Considerando la informacién anterior, la opcién correcta es A), que fue liberandose una molécula de agua en el proceso.

seleccionada por €l 42% de los estudiantes, lo que caracteriza a la pregunta como

de dificultad media. La omisién, cercana al 15%, indica que el contenido no es

desconocido por los estudiantes, sin embargo, el porcentaje de respuestas erradas

E

De acuerdo a lo anterior, la clave de la pregunta es la opcién C), que fue elegida
por €1 30% de los postulantes, lo que clasifica a la pregunta como de alta dificultad.
El 47% de quienes rindieron la prueba omitieron la pregunta, lo que sugiere que
existe desconocimiento del tema por parte de los estudiantes.

est te internalizado.

(43%) sugiere que es un

PREGUNTA 4 (M’édu!o EIGCf.I"VO) PREGUNTA 5 (.Médulo Comlin)

Los aminoacidos son las unidades basicas de las proteinas. La unién quimica o peptidica

N A diferencia de la ovogénesis, en la espermatogénesis humana
entre dos aminoacidos ocurre entre los grupos °g ' p °g

L ] A)  sereduce la dotacién cromosomica de 2nan.
A)  hidroxilo y carbonilo. B - Sl d :
B) ca ilo y amino ) seoriginan cuatro células por cada gonia.
; o C) ocurre una sola duplicacion del ADN.
C) amino y carboxilo.

D) carboxilo y carbonilo. D) sucede crossing — over en profase |.

E) amino e hidroxilo. E) los citos |l poseen 46 cromatidas.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Organizacion, estructura y actividad celular

Nivel: Il Medio

Contenido: Importancia de la mitosis y su regulacion en los procesos de crecimiento,
desarrollo y cancer, y de la meiosis en la gametogénesis

Habilidad: Comprension

Clave: B

Dificultad: Alta




COMENTARIO

Para contestar esta pregunta el estudiante debe conocer los eventos que ocurren
(esper génesis),
¥ ser capaz de identificar semejanzas y diferencias entre ambos procesos.
Ademds, debe recordar que la finalidad iltima de cada uno de estos procesos es
llegar a la formacién de gametos o células sexuales que se fusionardn durante la

durante la g togénesis fe ina (ovogénesis) y

g

fecundacién para dar origen a un nuevo individuo.

Para mantener constante la dotacién cromosémi de una en la

gametogénesis se reduce el mimero de cromosomas a la mitad. Por ende, si se
habla de la especie humana con una dotacién cromosémica de 2n = 46, sus

g P 1 una dotacién c: omica de n = 23. De acuerdo con esto, la
opcion A), contestada por €l 7% de la poblacién que rindié la prueba, corresponde
a una semejanza entre ambos procesos, por lo que no es la respuesta al enunciado

de la preqgunta.

Durante la gametogénesis cada micleo diploide se divide dos veces. En la
primera divisién, en la espermatogénesis, se originan dos espermatocitos
secundarios, que al dividirse nuevamente generan cuatro espermatidas que se
diferencian a espermatozoides.

Por el contrario, enelcasc de la g togénesis f ina, durante la primera
divisién meidtica se generan dos células con distribucién citopl itica desigual:

el ovocito secundaric y el cuerpo polar I. En la sequnda divisién meiética, amb
células se dividen: el cuerpc polar genera 2 cuerpos polares y el ovocito
secundario da lugar a un cuerpo polar y a un évulo. Por ello, la opcidn correcta
es B), y fue contestada por cerca del 18% de los postulantes.

Pese a que durante la gametogénesis ocurren dos divisiones meidticas, los
cromosomas se duplican solo una vez, antes de la primera divisién. Por lo tanto,
cada uno de los micleos producidos contiene la mitad del mimero de cromosomas
presente en el micleo original.

Concluidala g togénesis la infor i6n genética de cada uno de los gametos
producidos es distinta. Debido al fenémeno de entrecr iento y de segregacio
al azar de los cr | la meiosis se recombina el material genético

de los progenitores durante la profase I de la meiosis. Por lo tanto, la opcién D),

contestada por el 5% de la poblacién, es una janza entre ambos procesos.

Finalmente, después de la primera division meidtica los espermatocitos

secundario y ovocito secundario p una dotacién cromo ica de n = 23 con
una cantidad de ADN = 2¢ que corresponde a 46 cromatidas.

De lo anterior se desprende que las opciones C), D) y E), si bien son ciertas, son
comunes tanto para la ovogénesis como para la espermatogénesis, por lo tanto no
constituyen la respuesta al enunciado.

El bajo porc je de puestas coItectas que tiene la pregunta (18%) la

caracteriza como de alta dificultad. Esto, do al alto porcentaje de 1816

(60%) indica que el contenido en cuestion debe se abordado més profundamente
en el aula.

PREGUNTA 6 (Médulo Electivo)

El esquema representa parte de la molécula de un acido nucleico en el proceso de
replicacion:

3
guanina

Cadena nueva Cadena molde

A qué estructuras corresponden los nimeros 1, 2y 37

1 2 3
A) Nucledtido Desoximbosa Citocina
B) ARNm Guanina Adenina
C) Nucledtido Ribosa Uracilo
D) ARNt Adenina Guanina
E) Nucledtido Citocina Desoxirmibosa

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Organizacion, estructura y actividad celular

Nivel: IV Medio

Contenido: Experimentos que identificaron al ADN como el material genético. El
modelo de la doble hebra de Watson y Crick, y su relevancia en la replicacion y
trascripcion

Habilidad: Aplicacion

Clave: A

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Esta pregunta requiere que los estudiantes apliquen sus conocimientos
sobre la estructura y componentes del ADN en la interpretacion de un
esquema.

La molécula de ADN es un polimerc conformado por unidades monoméricas
denominadas nucledtidos. Estos mondmeros a su vez estan constituidos por:

* un azicar de cinco atomos de carbono, que en el caso del ADN

ponde a una d irribosa (el mimero 2 en el enunciado);

COII!

una base nitrcgenada, que puede ser una purina (adenina y guanina)
o pirimidina (timina y citosina);

* yun grupo fosfato.
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~ PROCESO DE ADMIS!

La unién covalente de estos tres grupos quimicos forma un nucleétido que en {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}
el esq de la pregunta corresponde al mimerc 1. La base nitrogenada (el . N - g -
mimerc 3 en el enunciado, correspondiente a citocina) se une directamente a :_real" Fl{:e:;?ma“co: Organizacion, estructura y actividad celular

- .- el Lv]

la pentosa mediante un enlace glucosidico, y el grupo fosfato se une Contenido: Mecanismos de intercambio entre la célula y el ambiente (difusion,
covalentemente a la pentosa, mediante un enlace fosfodiéster. osmosis y transporte activo)

En la doble hebra de ADN, las bases nitrogenadas forman puentes de g:’b“id;d: Aplicacion

ave:

hidrégeno entre si, siguiendo una estricta regla de complementariedad, donde
diante dos p tes de hidrég . ¥
guanina sclo se aparea con citosina mediante tres puentes de hidrégeno.

Dificultad: Alta

adenina solo se aparea con timina

COMENTARIO

De acuerdo con la informacién anterior, las opciones B) y D) son incorrectas,

sin embargo, fueron seleccicnadas por un 7% y 6% de los estudiantes, Para der esta ta el 1 debe apli sus o imient

P PI=g 2 P 3

respectivamente. Esto sugiere que un porcentaje importante de los estudiantes sobre ismos de tr te en la célula a situacion e imental

no maneja el concepto de nucledtido ni tampoce distingue el patrén de unién

quimica de las bases nitrogenadas en la doble hebra de ADN. El esquema de la pregunta representa un recipiente pr to de una ana

permeable a la glucosa que separa dos compartimentos que contienen scluciones

Las opciones C) y E), también son incorrectas. Si bien los estudiantes de glucosa de distinta concentracién. El paso de moléculas a través de una

reconocen lo que es un nucledtido, se equivocan en el reconocimiento del

i membrana debido a una diferencia de tracién se d difusién simple.
aziicar o la base nitrogenada. En este caso, el despl iento de las léculas de glucosa es a favor del
Segun la informacién anterior, la opcion correcta es A), seleccionada por el gradiente de concentracién, que va de una zona de mayor concentracién a una de
30% de los postulantes, lo que caracteriza a la pregunta como de alta menor concentracién (las moléculas de soluto se desplazan desde Y hacia X).
dificultad. Cuando el sistema se encuentra en una situacién de equilibrio el flujo neto de
En to a la , esta al 5 el 45% aproximadamente, indicando moléculas a través de la membrana selectiva es cero. Por tanto, la clave de la
que el contenido es d ido por los p lantes. Por lo tanto, se sugiere pregunta corresponde a la opcién B), seleccionada por el 25% de los postulantes,
que este topico fundamental de la biclogia sea reforzado en el aula, por lo que clasifica a la pregunta como de alta dificultad.
ejemplo, mediante el usoc de actividades menos abstractas como la La mayor dificultad de la pregunta radica, principal te, en la comy i6n de
construccion de quetas que repr ten la estructura del material genético del concepto de difusion simple, el cual por definicién corresponde al movi
o el uso de programas comp ionales simples de delamient lecular. de solutos a favor de una gradiente de concentracion y no al movimiento de solvente.
A pesar de que este contenido deberia ser abordado durante €l primer afio de
Ensefianza Media, la pregunta resulté con un porcentaje de omisién del 45%, por
. . lo que debe ser revisado para lograr en los estudi una \s i6n
PREGUNTA 1 (Médulo Comiin) ignificativa de este tema y sus aplicaciones a situaciones experimental
La siguiente figura muestra dos soluciones acuosas separadas por una membrana
selectivamente permeable para la glucosa:
Membrana Nivel inicial de PREGUNTA 8 (Médulo electivo)
selectivamente 3""'_935 o 3 ] - -
permeable soluciones En el dibujo se puede observar la infeccion de una bacteria por bacteriéfagos, todos
~_ / igualmente marcados con ®P en las cabezasy "*C en las colas.

T bacteriofagos

Solucién Solucion 1o
diluida de concentrada de 2p
glucosa glucosa
X Y

Antes de alcanzar una situacion de equilibrio, es correcto inferir que bacteria

A) el agua se desplazara desde Y hacia X. NUEVOS virus
B) las moléculas de soluto se desplazaran desde Y hacia X.
C) elaguay el soluto se desplazaran desde X hacia Y. £Queé atomo(s) marcado(s) penetra(n) en la bacteria y cual(es) aparece(n) en los nuevos
D) elaguay el soluto se desplazaran desde Y hasta X. virus?
E) las moléculas de soluto se desplazaran desde X hacia Y, y el agua desde Y
hacia X. A) Soloel “C entra sin marcar a los nuevos virus.

B) Soloel ¥P entra sin marcar a los nuevos virus.

C) Soloel “C entra y esta marca aparece también en los nuevos virus.
D) Soloel ®P entra y esta marca aparece también en los nuevos virus.
E) Entran los dos atomos marcados y no hay nuevos virus marcados.




{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Organizacion, estructura y actividad celular

Nivel: IV Medio

Contenido: Estructura y propiedades biologicas de bacterias y virus como agentes
patégenos y como hemramientas esenciales para manipular materal genético en la
biotecnologia

Habilidad: Aplicacién

Clave: D

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Para testar esta ta, el 1 debe hacer uso de sus conocimientos

sobre el proceso de infeccién por bacteriofagos a una situacién experimental.

En el procesc de infeccion, durante la fijacién o adsorcion, el bacteriéfago se
une a los receptores de la pared celular de la bacteria. Posteriormente, el virus
inyecta su material genético a la bacteria a través de la membrana plasmadtica,
perm iendo la cipside y la cola del virus en el exterior de la célula. Por ello,
cualquier marca que estuviese en alguna de estas estructuras no seria incorporada
a la célula hospedera. Entonces, las opciones A), C) y E) son incorrectas, porque
no habrd marca de *C debido a que este se encuentra en la cola del virus. Sin
embargo, cerca del 21% de la poblacion total abordé estas opciones.

Durante la etapa de multiplicacién en el interior de la bacteria, el genoma viral
se vale de la maquinaria metabdlica de la célula para sintetizar las nuevas
particulas virales, por ello la marca correspondiente a P en su material genético
aparecerd en los nuevos virus. Entonces, la opcidn B), contestada por el 4% de la

poblacién, es incorrecta.

Una vez sintetizados todos los componentes virales, los nuevos virus se
ensamblan y se liberan de la célula. De acuerdo con esto, y teniendo en
consideracion que a la célula hospedera sclo entra el material genético del virus,
la opcién correcta es D). El 18% de la poblacién respondié correct te el item,
por lo que la pregunta se clasifica como de alta dificultad.

A pesar de que este contenido deberia ser abordado durante el cuarto afic de
Ensefianza Media, la pregunta resulté con un porcentaje de omisién del 58%.

PREGUNTA 9 (Médulo Electivo)

El grafico muestra las curvas de acfividad enzimatica en funcion de la concentracion de
sustrato para una enzima normal y una enzima que ha sufrido una mutacion.

g 100 0
c Normal P °*
=] L]

§ . Yutante

& o*

o 50 o’

d .

:§ .

° .

3 .

> 3

Concentracion de Sustrato (mM)

A partir del grafico, se puede afirmar correctamente que la mutacion afectd la(s)
region(es) de la proteina que determina(n)

A)  elrango de temperatura optima al cual funciona.
B) elrango de pH éptimo al cual funciona.

C) los sitios de unién de cofactores.

D) la masa molar de la proteina.

E) laafinidad de la enzima por el sustrato.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Organizacion, estructura y actividad celular

Nivel: IV medio

Contenido: La relacion entre estructura y funcion de proteinas: enzimas y proteinas
estructurales como expresiones de la informacion genética. Mutaciones, proteinas y
enfermedad

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion

Clave: E

Dificultad: Alta

COMENTARIO
Para contestar esta pregunta, el estudiante debe comprender los principios
g les de cinéti imdtica y aplicarlos en la interpretacion y analisis de
datos ref tad afi te.

El grdfico de la pregunta muestra las curvas de actividad enzimatica en funcién
de la concentracién de un sustrato determinado para la i normal o control
(linea continua) y para una variante (linea punteada)

El efecto de la variacion de la concentracion de sustrato sobre la velocidad de la
reaccion do se ti la tracién de i sigue un

comportamiento clisico, como el representado en el grifico. A concentraciones de
sustrato relati ite bajas, la velocidad de la reaccién ta casi lineal it
con el incremento de sustrato. A mayores concentraciones de sustrato, la

velocidad de la reaccién aumenta a incrementos cada vez menores en respuesta a
los incrementos de sustrato, para finalmente acercarse asintéticamente a la
velocidad méxima de la reaccién (100%). Este comportamiento cinético es igual
para ambas variantes enzimdticas (normal y ). Sin embargo, a difs 1

de la enzima normal, se puede apreciar claramente que para la enzima mutante se
consiguen mencres valores en la velocidad de la reaccién frente a la misma
concentracion de sustrato.

Esto indica que la i PI ta una menor afinidad por el sustrato, lo
que se evidencia en la velocidad de la ion. Por lo tanto, la opcién correcta es
E), seleccicnada por el 23,6% de los postulantes, lo que clasifica a la prequnta
como de alta dificultad.

Con respecto a los distractores, el grifico no proporciona ninguna informacién que
los relacione con la velocidad de la reaccidn, por lo tanto, no es posible afirmar que
la mutacién afecté las regiones de la proteina que determinan A), B), C) y D).

El 55% de quienes rindiercn la prueba omitié la prequnta, lo que sugiere que el
contenido es poco conocido por los estudiantes y debe ser reforzado en el aula.

PREGUNTA 10 (Médulo comiin)

Analizando una biomolécula X, un cientifico comprueba que estd formada solo por
carbono, hidrégeno y oxigeno, ademas de liberar agua cuando se une con ofras
moléculas similares al formar polimeros. Considerando estos antecedentes, se puede
inferir que la biomolécula X es un

A)  esteroide.

B) acido graso.
C) nucledtido.

D) aminoacido.
E) monosacarido.
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{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Organizacion, estructura y actividad celular

Nivel: | Medio

Contenido: Universalidad de las principales moléculas que componen la célula:
propiedades estructurales y energéticas

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion

Clave: E

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Para contestar esta pregunta el estudiante debe conocer la estructura
quimica basica de los diversos tipos de biomocléculas e identificar un
compuesto evaluando la informacién entregada.

Segin se sefiala en la pregunta, la bi lécula a la que se quiere identificar
posee en su estructura quimica solamente atomos de carbono, hidrégeno y
se d rtan las opci C) y D) que
icido, respectiv te. Estas moléculas

diat. +

oxigeno. Por lo tanto, i

corresponden a nucledtido y ami
contienen atomos de nitrégeno, y en el caso del nucledtido, ademas contiene
dtomos de fésforo.

Un acido graso es un dcido carboxilico alifitico de cadena larga que se

por
no

O eXclusr

encuentra en grasas y aceites naturales; esta p

dtomos de carbono, oxigeno e hidrégeno, sin

go estas bio
forman estructuras poliméricas y, por lo tanto, la opcién B) es incorrecta.

Los estercides son un grupo bastante considerable de biomoléculas que
contienen un micleo estercidal constituide por cuatro anillos fusionados (tres
de ellos con seis carbonos y uno con cinco), formade exclusivamente con
dtomos de carbono e hidrég ., ¥ que pr tan radicales hidroxilados en el
micleo esteroidal. Algunos derivados pr tan at de nitrég , COMO es

el caso del acido taurocélice (un acido biliar), pero los estercides no forman
estructuras poliméricas. Por ende, la opcidén A) es incorrecta.

Los monosacidridos son compuestos que habitualmente tienen la férmula

1 (CHzO), donde n puede ser 3, 4, 5, 6, T u 8, y tienen dos o mis grupos
hidroxilos. Pueden contener tantc un grupo aldehido (CHO) o un grupo
cetonico (RzC=0) y estan puestos lusivamente de atomos de carbono,

oxigeno e hidrégeno. El carbono que tiene el grupo aldehido o cetona p

ionar con

grupo hidroxile de otro equivalente de azicar y

formar estructuras poliméricas complejas, dicha sintesis ocurre con la
eliminacién de moléculas de agua.

De acuerdo con lo anterior, la opcién E) corresponde a la clave de la
pregunta, la cual fue seleccionada por €] 18% de los postulantes, clasificando a
la pregunta como de alta dificultad. El 50% de quienes rindieron la prueba
omitié la pregunta, lo que sugiere que el contenido es poco conocido por los
estudiantes.

PREGUNTA 11 (Médulo Electivo)

¢ Cual de las siguientes opciones NO es un ejemplo de homeostasis?

A)  Temmorregulacién

B) Regulacion de la glicemia

C) Regulacion de la estatura

D) Regulacion de los electrolitos

E) Regulacion del contenido hidrico

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Procesos y funciones vitales

Nivel: lll Medio

Contenido: Concepto y fundamentos de la homeostasis, distinguiendo los érganos,
sistemas y procesos regulatorios involucrados. Formacion de orina: el nefron como
unidad funcional

Habilidad: Reconocimiento

Clave: C

Dificultad: Media

COMENTARIO

Para contestar esta pregunta los estudi deben conocer que el concepto de
homeostasis dice relacion con el mantenimiento de un medio interno o extracelular
constante y, por ello, involucra todos los procesocs que contribuyen a mantener este
eql.l.l].LbI- i 10- -

Con respecto a la termorregulacion, €l rango de temperaturas compatible con la

vida es estrecho. De aqui que los organi: iferos, prefs 1 te, posean
varios i que contribuyen a la regulacién térmica. El mantenimiento de
una temp ura cc depende del equilibrio entre la ganancia y la pérdida de

calor, por lo que cualquier valor de temperatura que se aleje demasiado del
equilibrio llevara al animal a un estrés fisiolégico que puede comprometer su vida.
Por lo tanto, la opcion A), contestada por €l 7% de la poblacién, corresponde a un
proceso homeostitico y no es la respuesta a la pregunta.

La ion de la gli (concentracion de glucosa en la sangre) es también
fundamental. Todas las células reciben glucosa de la sangre para satisfacer sus
demandas energéticas y para la sintesis de al bi léculas. Sin embargo,
algunas células como las del cerebro y los eritrocitos son altamente dependientes
del aporte de glucosa, por lo que sus niveles sanguineos estin sometidos a
regulacién. En ese sentido, los procesos de sintesis y degradacion de glicégeno
contribuyen mayoritariamente a la homeostasis de la glucosa. Lo anterior indica que
la opcién B) tampoco responde la pregunta.

El tenimi del ido hidrico implica igualar la ia y la pérdida de
agua. La principal fuente de ganancia de agua en la mayoria de los mamiferos se

encuentra en la dieta. Se pierde agua en las heces y en la orina, por la respiracién y a
través de la piel. Aunque la cantidad de agua absorbida y eliminada puede variar
notabl te de un animal a otro y también de un mo to a otro en el mismo
animal, el volumen de agua del cuerpo debe per c para \(
las condiciones propicias para la vida. En los mamiferos es el rifién el que participa
primariamente en el control del bal hidrico mediante la ion de product
de d ho, especial t P itrogenados producidos por la degradacion
de los aminodcidos y el control de los niveles de iones y otros electrolitos en los fluidos
corporales. Por lo tanto, las opcicnes D) y E) también son incorrectas.

La lacion de la estatura no se

a un proceso homeostitico. De hecho la
P un Acter variable que tiene una distribucién continua en una
poblacién. Por ello, la tnica opcién que no comesponde a un ejemplo de
homeostasis es la opcién C), que es la clave de la pregunta y que fue contestada por
el 49% de la poblacién, clasificando a la pregunta como de di dificultad. El
34% de la poblacién que rinde la prueba omite la pregunta, lo que sugiere que los
contenidos abordados son familiares para ellos.

I




ANALISIS DE PREGUNTAS DE
CIENCIAS
SUBSECTOR FISICA - PREGUNTAS 1 a 11

PREGUNTA 1 (Médulo Comiin)

El que un observador en reposo pueda percibir el sonido de una fuente mévil mas agudo
en un momento que en otro, se explica por

A) el fenémeno de la resonancia.
B) larefraccion del sonido.

C) el efecto Doppler.

D) ladifraccion del sonido.

E) ladispersion del sonido.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Ondas / La Luz

Nivel: | Medio

Contenido: El efecto Doppler en situaciones de la vida diaria
Habilidad: Reconocimiento

Clave: C

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Este item mide el conocimiento que tienen los postulantes sobre el efecto
Doppler.

Cuando una fuente de sonide y un observador se encuentran en reposoc
relativo entre ellos, la frecuencia con la cual el sonido es percibido por el

observador ide con la fr ia de emision del sonido. Sin embargo, si
la fuente de ido se pectc del observador, acercindose o
alejandose, la fr ia percibida por este no ide con la fr ia con
la cual el ido es itido. Este fend es ido como efecto Doppler.

Cuando la fuente de sonido se acerca al observador en reposo, la frecuencia
del sonido percibida por el observador es mayor que cuando ambos estin en
reposo relativo. Analogamente, si la fuente de sonido se aleja del observador,
la fr ia del ido percibida por este es que la percibid d

la fuente y el receptor estdn en rep relativo.

Por otra parte, como la caracteristica de grave o agudo de un sonido
depende directa te de su fr ia, 51 un observador estd inmévil y una
fuente de sonido se acerca a €l, percibira el sonido mds agudo que si la fuente
estuviera en reposo; de igual manera si la fuente de sonido se aleja, lo
percibira mas grave. Por lo tanto, que un cbservador perciba el sonide mas
T porque la fuent
se acerca, pasa frente al cbservader y luego se aleja, siendo C) la opcién
correcta.

4

agudo en un momento y mas grave en otro, se p

En este item, el 36% de los postulant: ponde correct. te, mientras

que €l 38% de los postulantes omite la pregunta.

PREGUNTA 2 (Médulo Electivo)

La tabla muestra la rapidez del sonido para fres barras de distinto material:

Material Rapidez del sonido [%]
Aluminio 6420

Plomo 1960

Acero 5941

Se hace vibrar un diapasén y se toca el extremo de cada una de las barras, de modo que
el sonido se propague por el interior de cada uno de dichos materiales. Al comparar los
sonidos que llegan al otro extremo de las barras, se escuchara

A) el sonido mas agudo en la barra de aluminio.

B) un sonido de igual frecuencia en las tres barras.

C) el sonido mas grave en la barra de plomo.

D) el sonido mas grave en la barra de acero y el mas agudo en la de plomo.

E) el sonido mas grave en la barra de plomo y mas agudo en las barras de aluminio
y acero.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Ondas / El Sonido

Nivel: | Medio

Contenido: Longitud de onda y su relacion con la frecuencia y velocidad de
propagacion

Habilidad: Comprension

Clave: B
Dificultad: Alta
COMENTARIO

Este item mide que el postulante \s da como un ido se fr ite por
diferentes medios materiales.

Un diapasén tiene la particularidad de emitir un ido de una determinad
frecuencia, por lo que las ondas sonoras que empiezan a propagarse en el extremo
de cada una de las tres barras tienen la mi: fr ia que la del diap

Por otra parte, los id gudos tienen fre ias altas, por ejemplo el llanto

de un bebé, y los sonidos graves tienen frecuencias bajas, por ejemplo el sonido
emitido por un bajo.

Sequn lo indica €l enunciado, las tres barras son de distinto material, siendo la
rapidez de propagacién del ido dife te en cada una de ellas; sin embargo,
dicha diferencia no incide en la fr ia del ido que se tr ite, la cual
mantendra su valor durante la propagacién a lo largo de cada una de las barras.
Entonces, como todos los idos que se propagan por las barras tienen igual
frecuencia, la opcién correcta es B). La clave del item fue seleccionada por el 19%
de los postulantes.

La opcidén E) concentra la mayor idad de prefi ias (39%), posibl it
porque los p 1 laci 1o que una mayor rapidez del sonido
corresponde a una mayor frecuencia, lo cual solo se puede afirmar si la longitud de
onda es constante.
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PREGUNTA 3 (Médulo Electivo) Este item tuvo un 26% de Tespuestas correctas, mientras que el 16% de los
postulantes eligen el distractor D), q ideran errad, te que la rapid
Al comparar un sonido grave con un sonido agudo, en un mismo medio, ;cual de las del sonido es independiente del medio material en que se propaguen los sonidos.

siguientes afirmaciones es INCORRECTA?

A)  Un sonido grave tiene menor frecuencia que la frecuencia de ofro agudo.
B) Un sonido grave tiene mayor longitud de onda que la de un sonido agudo. = -

C) Ambos pueden tener igual amplitud. PREGUNTA 4 (Modulo Comun)
D) Se mueven con igual rapidez en el aire.

E) Un sonido agudo viaja mas rapido que uno grave, en el agua. ¢ Con cual de los siguientes experimentos con luz se puede explicar la formacion del arcoiris?

A) Difraccion de la luz a fravés de una rendija.
{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR} B) Descompglswlon delaluz blanc’a en un prisma.
C) Propagacion de la luz en el vacio.

Area | Eje Tematico: Ondas / El Sonido D) Reflexion total interna.

Nivel: | Medio E) Interferencia de la luz proveniente de dos rendijas.
Contenido: Longitud de onda y su relacion con la frecuencia y velocidad de
propagacion
Habilidad: Comprensién {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}
Clave: E i . e
oo . Area | Eje Tematico: Ondas / La Luz
Dificultad: Alta Nivel: | Medio
Contenido: Demostracion fenomencldgica de la descomposicién de la luz blanca en
COMENTARIO un prisma. El arcoiris: debate acerca de diversas hipdtesis explicativas de su origen
Habilidad: Comprension
Con este item se mide la 1p i6n que p los p 1 respecto de Clave: B

las caracteristicas de un sonido. Dificultad: Media

Un scnido puede ser percibido como grave o agudo. Los sonidos agudos son aquellos
cuya fre ia es alta mi que los sonidos gr poseen una baja frecuencia. COMENTARIO
Entonces, la afirmacién en A) es cierta, por lo tanto, no es la respuesta del item.

Se sabe que la rapidez con que se propaga el sonido es la misma para un sonido
agudo y grave, ya que la velocidad de propagacién de un sonido depende
inicamente del medio material. Por otra parte, siempre se cumple que f, >f;,

Este item mide la comprensidn de los postul pecto de los el tos que
dan lugar a la formacién de un arcoiris.

Un arceiris permite observar una serie de colores debido a que las pequefias
gotas de agua en suspension en el aire descomponen la luz blanca emitida por el

donde f, y f; son las frec ias de un sonido agudo y grave, respectivamente. Sol, como se muestra en la figura 1.

Ent: ri te se 1

ple que A, <Ag,donde AL, ¥ A correspondena

las longitudes de onda del sonide agudo y grave, respectivamente. Esto esta

P tado en la siguiente figura: Figura 1

violeta

/\/\/\/\/\/‘ o

L \VAVAVAVAY, Gota de agua

La luz blanca estd compuesta por la superposicion de ondas de distinta
frecuencia. Cada una de estas ondas tiene una velocidad de propagacicn distinta
en el agua. Lo mismo sucede en el vidrio. Por lo tanto, al entrar en algunc de estos
medios se refractan con distintos dngulos, lo que permite que las ondas de distinta
frecuencia se separen. En otras palabras, se pueden cbservar las diferentes ondas

Ahora bien, se define la amplitud de una onda como el desplazamientc maximo del espectro visible que componen la luz blanca.
con respecto a la posicién de equilibrio. Ambos sonidos pueden poseer las mismas
amplitudes en una situacién o momente dado, existiendo diferencias solo en el
nivel de intensidad con el cual los sonidos pueden ser percibidos. Luego, la
afirmacién en C) también es correcta.

Por otra parte, la rapidez de un ido depende del medic material en que se

propague, por lo que, al emitirse un sonide grave y otro agudo en un mismo medio
material, bos tienen idéntica rapidez. Luego, la afirmacién E) es i ctay

Por lo tanto, se luye que la afirmacién en B) es también correcta.

corresponde a la clave del item. El mismo argumento anterior permite determinar
que la afirmacién D) es correcta.




Cabe destacar que el violeta se desvia mas y el rojo menos, respecto de la
direccién original de la luz blanca, tal como se muestra en la figura 2.

Figura 2

Luz blanca

Entonces, para explicar la formacién del arcoiris, se debe reconocer que el
fenémeno de la refraccion estd involucrado. Asi, el unico experimento que cumple esta
condicién es la descomposicién de la luz blanca, por lo que la opcién correcta es B).

Resumiendo, como la principal caracteristica de un arceiris es la
descomposicién de la luz bl i te la opcién correcta debe

iderar la t izién de la luz, desde un medio a otro, para lnego formar un
espectro de colores, por lo que las opciones A), C), D) y E) no cumplen estas
condiciones.

Este item resulté de mediana dificultad para los postulantes, ya que un 57% de
ellos lo respondié correct te

PREGUNTA 5 (Médulo Comiin)

En el fenémeno de la refraccion, en ambos medios, la onda mantiene constante su
1)  velocidad de propagacion.
1) longitud de onda.
)  frecuencia.

Es (son) correcta(s)

A) solol.
B) sololl.
C) solollL
D) sololyll
E) LNyl

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Ondas / La Luz

Nivel: | Medio

Contenido: Observacion fenomenolégica del hecho que la luz se refleja, transmite y
absorbe, al igual que el sonido

Habilidad: Comprension

Clave: C

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Este item mide la comprensién que tienen los postulantes acerca del
fendémeno de la refraccién.

La refraccién es el cambio de la velocidad de propagacion de una onda al pasar
de un medio a otro. Por lo tanto la afirmacién I) es incorrecta.

Ademis, se sabe que en el fenémenc de la refraccién se mantiene constante
la frecuencia, por lo que la afirmacicon III) es correcta.

Por otra parte, la velocidad de propagacion, v , de una onda se relaciona con la
longitud de onda A 7y la frecuencia f, mediante la ecuacién v =3 f. Entonces,
como al pasar de un medic a otro la frecuencia de la onda no cambia, pero la
velocidad de propagacion si, i te la 1 itud de onda debe cambiar,
por lo que la afirmacién IT) es incorrecta. Por lo tanto, C) es la opcién correcta.

En este item, el 46% de los postulantes omite, mientras que solo el 19%

de corr

P

PREGUNTA 6 (Médulo Electivo)

La frecuencia natural de vibracién de cierta copa de cristal es 6800 Hz. Considerando que
la velocidad del sonido en el aire es 340 % ¢cual de las siguientes longitudes de onda

debe tener un sonido, en el aire, para hacer resonar esta copa de cristal?

A) 005m
B) 034m
C) 20,00m
D) 34,00m
E) 6800m

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Ondas / El Sonido

Nivel: | Medio

Contenido: Resonancia. Longitud de onda y su relacién con la frecuencia y velocidad
de propagacion

Habilidad: Aplicacién

Clave: A

Dificultad: Alta

COMENTARIO

En este item se mide la capacidad que poseen los postulantes para aplicar la
relacion entre velocidad de propagacién, longitud de onda y frecuencia, en la
resonancia de un objeto.

La resonancia corresponde al fendmeno en el cual aumenta la amplitud de
vibracién de un objeto cuando la frecuencia de la onda incidente coincide con la
frecuencia natural del objeto. Entonces, para calcular la longitud de onda
necesaria para hacer rescnar la copa de cristal, se debe recurrir a la relacion que
existe entre la longitud de onda, A, la frecuencia, f, y la velocidad de
propagacion, vV , de una onda:

v=naf [0}

[z ol

_340 Im s
T 6800 | s 1

A=005 [m]

Por lo tanto, la clave es la opcién A).

Este item lo responde correctamente el 29% de los p lantes, y su
es de un 38%. El 27% de los postulantes elige incorrectamente la opcién C),

que corresponde a un error matematico al despejar la longitud de la onda de
la ecuacién (1).
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PREGUNTA 1 (Médulo Comiin) Entonces, si Y, (la amplitud del pulso 1) es igual a 5 cm, Y, (la amplitud del
pulso 2) esigual a—3 cm e Yy esla amplitud resultante, se tiene que:
Por una cuerda viajan, en sentidos opuestos, dos pulsos de onda de amplitudes 5 cm

3 cm, respectivamente, como muestra el esquema.
v P =d Y =Y,+Y,

Y, = (5 cm)+ (-3 cm)

—_—
Y, =2cm
Por lo tanto, la opcién correcta es B).
Este item resulté con una dificultad alta, ya que solo el 31% de los postulantes lo
responde correctamente. Por otra parte, su omisién es de un 37%, mientras que el
21% aplica la relacién de superposicién iderando sclo los moédulos de los
pulsos que se superponen, eligiendo erréneamente la opcidn D).
—
PREGUNTA 8 (Médulo Electivo)
¢ Cual es la amplitud del pulso resultante cuando se superponen los maximos de ambos Una fuente genera una onda de longitud de onda 5 m, que se propaga en un medio con
pulsos?
una rapidez de 2 I Sila fuente aumenta su frecuencia en il Hz, entonces la longitud
s 0
A) 0cm
B) 2cm de onda
C) 4cm
D) 8cm A) aumentaen 2 m.
E) 15cm B) aumentaen1m.
C) disminuye en 2 m.
D) disminuye en 0,5 m.
{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR} E) disminuye en 1 m.
Area | Eje Tematico: Ondas / El Sonido
Nivel: | Medio FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR
Contenido: Relacién entre superposicion de ondas. Pulsos { 1
Habilidad: Aplicacion Area | Eje Tematico: Ondas / El Sonido
Clave: B Nivel: | Medio
Dificultad: Alta Contenido: Longitud de onda y su relacion con la frecuencia y velocidad de
propagacion
COMENTARIO g::'illai::lzd: Analisis, sintesis y evaluacion

. . . Dificultad: Alta
En este item se mide la capacidad que posee el postulante para aplicar sus

conocimientos sobre la superposicion de ondas.
La amplitud de una onda es el despl ient AXi con respecto a la COMENTARIO
posicion de equilibrio y la superposicién de dos o méds ondas corresponde a la
suma algebraica de las amplindes de cada una de ellas.
Cuando se superponen los maximos de dos ondas, sus amplitudes se suman
algebraicamente. En este caso, se puede definir un sistema de referencia tal que el

Este item mide la capacidad de andlisis que tienen los postulantes en relacién a
la variacién de la longitud de onda en una fuente.

Para responder este item se debe recordar que la velocidad de propagacién de
una onda, v, se puede calcular diante la igualdad v=Aif, donde L es su

eje Y corresponde a la amplitud, como se stra en la figura:
longitud de onda y f su frecuencia.
Yiem) L
—
Y,=5cm

\-/ Y, =—-3cm X (em)

-—




51 inicialmente la onda tiene una longitud de onda de 5 m con una rapidez de

propagacion de 2 2, mediante la igualdad antes citada se puede calcular la
s

frecuencia de la onda original, f;:

2
fp=—H
=% z
Ent , 51 se ta la frec 'delafuemeen%Hz,latrecuencia
resultante es:
f=f, =2+ —05 Hz

ROt 5 10

Continuando el andlisis, como no cambia el medic de propagacion, la rapidez de
10N tampoco bia, por lo que se puede operar de la siguiente manera:

PIopag

siendo 4 m la nueva longitud de onda. Por lo tanto, la longitud de onda de la onda
disminuye 1 m respecto de la original, siendo correcta la opcion E).

Este item lo responde correctamente el 24% de los postulantes, mientras que mas
de la mitad de los postulantes, alrededor de un 51%, lo omite, lo cual podria estar
relacionado con que el trabajo con habilidades cognitivas superiores es escaso.

PREGUNTA 9 (Médulo Electivo)

La rapidez de propagacion de la luz en el agua es igual al 75% de su rapidez de
propagacion en el aire. Un rayo anaranjado que viaja en el aire tiene una frecuencia
de 6x107 Hz. Cuando este rayo se propaga en el agua

1)  sufrecuencia es igual a la que tiene en el aire.

) sulongitud de onda es % de su longitud de onda en el aire.

COMENTARIO

Este item mide el anilisis que pueden realizar los postulantes en relacién con la
refraccion de ondas electromagnéticas.

Siguiendo el orden de las afirmaciones propuestas, una onda al refractarse no
cambia su frecuencia; por lo tanto, la afirmacion I) es correcta.

Por otra parte, en el iado se sefiala que la rapidez de propagacion de la luz
en el agua es igual al 75% de su rapidez de propagacion en el aire. Esta
equivalencia puede ser expresada como:

v =iv
agua 2 are 2

donde Vuu; ¥ Vae corresponden a la rapidez de propagacion de la luz en el agua

¥ en el aire, respectivamente.

Entonces, dando que la rapidez de propagacion de una onda se puede
calcular mediante la i6n v=Af, donde A es su longitud de onda y f su
frecuencia, se puede establ la siguiente equivalencia:

3
e

Consid do ademas que la fr ia no « ia al pasar de un medio a otro,

es decir fg; = fye , 1a relacién anterior puede simplificarse como:

3

hagm = e

y de acuerdo a ello, la afirmacién II) es correcta.

El pericdo T de una onda es el tiempo que tarda en P una vibracién, y

su relacién con la frec i v‘ienedadaporf=%,dondefeslatrecuencia.[}elo

anterior se puede concluir que, al no variar la frecuencia de la luz, el periodo se
mantiene constante. De acuerdo a ello, la afirmacién IIT) es incorrecta.

Por lo tanto, la clave es la opcién D).

En este item, el 23% de los postulantes responde correctamente y el 44% omite
la pregunta. El distractor mas elegido es la opcion E), con un 18%, afirmando
erréneamente que el periodo varia en la refraccién aunque la frecuencia de la
onda sea la misma en ambos medios materiales.

PREGUNTA 10 (Médulo Comiin)

Una persona pierde electrones al arrastrar los pies sobre una alfombra. Si inicialmente

. 3 . - ambas se encontraban elécfricamente neutras, ;cudl es la carga con la que gquedan
)  su periodo es n de su periodo en el aire. " G 9 que q

Es (son) correcta(s)

A) solol.
B) sololl.

C) solollL

D) sololyll
E) solollyllL

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Ondas / La Luz

Nivel: | Medio

Contenido: Refraccion de la luz. Longitud de onda y su relacién con la frecuencia y
velocidad de propagacion

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion

Clave: D

Dificultad: Alta

finalmente?
PERSONA | ALFOMBRA
A) positiva negativa
B) negativa positiva
C) negativa negativa
D) positiva positiva
E) negativa neutra

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Electricidad y magnetismo / La electricidad

Nivel: | Medio

Contenido: Carga eléctrica: separacion de cargas por friccion. Atraccion y repulsion
entre cargas

Habilidad: Reconocimiento

Clave: A

Dificultad: Media



DOCUMENTO OFICIAL DEMRE-UNIVERSIDAD DE CHILE

_ PROCESO DE ADMIS!

COMENTARIO
Este item mide la capacidad que tienen los p 1 der er el tipo de
carga eléctrica que adquieren dos cuerpos que se frotan entre si.
Se plantea un caso de electrizacién por fro » (o friccién) entre dos

cuerpos, en el cual ocurre una transferencia de electrones desde uno de los
cuerpos al otro. La persona pierde electrones quedando con déficit de ellos en
relacién a su estade neutro y, por tanto, queda electrizada positivamente. La
alfombra recibe los electrones perdidos por la persona, quedando con un exceso
de ellos en relacién a su estado neutro y, en consecuencia, queda electrizada
negativamente. Dado lo anterior, la opcién correcta es A).

Este item resulté de dificultad media, ya que lo responde correct te el 50%
de los postulantes. El nivel de omision alcanza un 20% y €l 14% de los postulantes
responde erréneamente la opcién B), mostrande un desconocimiento de la

relacion entre la carga de un cuerpo y el déficit o exceso de electrones.

PREGUNTA 11 (Médulo Electivo)

¢ Cual de las siguientes particulas NO experimenta fuerza eléctrica cuando se mueve en
un campo eléctrico?

A)  El protén

B) Elelectron

C) Elneutron

D)  El positron

E) La particula alfa

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Electricidad y magnetismo / Electricidad y magnetismo

Nivel: IV Medio

Contenido: Fuerza de Coulomb en distintas situaciones. Campo y potencial eléctrico
Habilidad: Reconocimiento

Clave: C

Dificultad: Media

COMENTARIO

Este item mide la capacidad que tienen los postulantes de reconocer que un
campo eléctrico solo actia sobre particulas cuya carga neta es distinta de cero.

Se sabe que la fuerza eléctrica F, experimentada por una particula con carga
eléctrica q, en presencia de un campo eléctrico E, estd dada por la relacion
I‘:=q-|§, de lo cual se puede inferir que si la carga eléctrica de la particula es nula,
esta no experimentara fuerzas de origen eléctrico.

En el caso planteado, el proton, €l positréon y la particula alfa tienen carga
eléctrica positiva, mientras que el electron tiene carga eléctrica negativa, por lo
que cada una de ellas experimenta una fuerza eléctrica no nula cuando se
encuentra en un campo eléctrico. Entre las opciones propuestas, la uinica particula,
cuya carga neta es cero es €l neutrén, por lo cual no experimenta fuerza eléctrica
en presencia de un campo eléctrico, siendo la opcidn C) la clave del item.

Es importante aclarar que un cuerpo eléctricamente neutro, a diferencia de una
particula con carga eléctrica nula, si puede experimentar fuerza eléctrica debido
al fenémenc de induccién electrostitica si se trata de un cuerpo conductor, o de
polarizacion si se trata de un cuerpo aislante.

Este item es respondido correct: te por el 59% de los postulantes, por lo que
es considerado de dificultad media. La omisién alcanzd el 26%.

ANALISIS DE PREGUNTAS DE
CIENCIAS
SUBSECTOR QUIMICA - PREGUNTAS 1 a 11

PREGUNTA 1 (Médulo Comiin)

¢ Cudl de las siguientes propiedades del agua NO se explica por la formacién de
puentes de hidrégeno?

A) Tension superficial

B) Capacidad de disolver sales ionicas
C) Alto punto de fusién

D) Cohesién entre sus moléculas

E) Alto calor especifico

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Quimica, materiales y ambiente / El agua

Nivel: | Medio

Contenido: Relacion entre el grado de pureza y los usos del agua; evaporacion y
destilacion de mezclas liquidas; agua destilada

Habilidad: Comprensién

Clave: B

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Para responder esta pregunta, es necesario comprender algunos aspectos
generales de las interacciones por puentes de hidrégeno. Estas son un tipo
especial de atraccién intermolecular que existe entre el dtomo de hidrégenc
(dipelo positive) de un enlace polar (por ejemplo, H-F, H-O ¢ H-N) y un icn o
atomo de gran electronegatividad, usualmente un atomo de F, O o N, de otra
molécula cercana (dipolo negativo), como se representa en la figura 1.

‘ Puente de

hidrégeno

Figura 1. Interacciones por puente de hidrégeno

Las interacciones por puentes de hidrégeno determinan varias de las
propiedades del agua. Algunas de ellas son:

+ La tension superficial: es la atraccién intermolecular de cohesion que hace
que un liquido reduzca al minimo su drea superficial.

+ El calor especifico del agua: es el calor que se debe suministrar para que
un gramo de agua eleve su temperatura en un grado celsius, es decir,
1 cal/(g °C).



La enorme cantidad de puentes de hidrégenc que presenta el agua esti
relacicnada con sus propiedades fisicas: el calor especifico, el calor de fusién
y €l calor de vaporizacién, propiedades que se explican debido a la dificultad
de romper las interacci porp de hidrégeno, ya sean en el hielo o en
el agua liquida. De acuerde a lo anterior, son propiedades derivadas de las
interacciones por puente de hidrégeno las opciones A), C), D) y E).

La capacidad del agua de disolver sales idnicas estd relacionada
directamente con las fuerzas de atraccion entre las particulas del soluto y las
del solvente (en este caso, el agua). Por ejemplo, cuando se disuelve NaCl las
moléculas de agua se orientan en la superficie de los cristales de NaCl, el

extremo positivo del dipolo del agua (§7) se orienta hacia los ionesCl™y el

extremo negative (§ ~) hacia los iones Na®, inter i d inadas ion-

dipolo (figura 2).

Molécula

Figura 2. Separacién de los iones Na* y CI™ del cristal NaCl por accién del HzO

Las atracciones ion-dipolo entre los iones Na* y CI” y el agua tienen la
suficiente fuerza para sacar a dichos iones del cristal (soluto). Una wvez
separados del cristal, los iones sodic quedan rodeados por moléculas de agua.
Estas interacciones entre el scluto y las moléculas del solvente se llaman
solvatacion. 5i el solvente es agua, las interacciones reciben el nombre de
hidratacién.

Por consiguiente, la linica propiedad, entre las opciones propuestas, que no
es parte del conjuntc de propiedades relaci d con los tes de

hidrégeno es la opcién B), la cual esta relaci da con atracci ion-dipolo.

a3

Esta pregunta fue
con una omision del 48%.

correcta te por el 25% de los postulantes,

PREGUNTA 2 (Médulo Electivo)

Un frasco con agua se tapa herméticamente y luego se expone por un periodo de

tiempo al Sol.
A
v~
%

En ese lapso se puede observar que el nivel del agua liquida contenida en el frasco

A) se mantiene constante.

B) primero aumenta y luego recupera el nivel inicial.

C) disminuye un poco y después permanece constante.

D) disminuye progresivamente hasta la evaporacion total del agua.
E) aumenta un poco y después permanece constante.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Quimica, materiales y ambiente / El agua

Nivel: | Medio

Contenido: Relacion entre el grado de pureza y los usos del agua; evaporacion y
destilacion de mezclas liquidas; agua destilada

Habilidad: Comprension

Clave: C

Dificultad: Media

COMENTARIO

Al analizar la pregunta, primerc se debe comprender que el tipo de sistema
en el cual ocurre el fendomeno es un sistema cerrado, en el cual no hay
transferencia de materia al medio externo, lo que descarta inmediatamente a
la opcion D).

Por otra parte, dentro de este sistema cerrado existe una fase liquida y una
fase de vapor que se encuentran en equilibric dindmico a una temperatura

constante. Un equilibrioc dinamico implica que dos procesos opuestos se

4 Tz

de forma

P ¥ con la mi locidad, y para este caso, el
equilibrio liquido-vapor se puede representar mediante el siguiente esquema:

vaporizacién

liquido vapor

condensacién

Imprimeuciarjetadédaéntificacion

Sé6lo ingresdndo.alPortal del Postulante,en‘'www.demre.cl.
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Al exponer el liquido al Sol, este se calienta, produciendo un i to de De este razonamiento se determina que al duplicarse el volumen, la presién
la energia cinética media de sus léculas. Las moléculas del liquido, cuya disminuye a 0,5 atm, a una temperatura constante de 200 K, por lo que se
energia cinética es mas alta y que se encuentran cerca de la superficie, descartan las opciones A) y B). Sin embargo, la ley de Boyle no es suficiente
escapan de la fase liquida hacia la fase de vapor, pero por estar dentro de un para encontrar la opcién correcta.

sistema cerrado, quedan dentro del frasco. Esta situacién descarta las
opciones A), B) y E), puesto que el volumen de agua liquida, en el sistema,
disminuye.

Por otra parte, de acuerdo con la ley de Charles, el volumen de una cantidad
fija de gas a presién tante es direct te proporcional a la t atura
(absoluta), es decir:

P

Posterior te, alg léculas del vapor seguirdan el caminc inverso

choca’nd? contra la su?erficie fiel liquido e incorporandose nuevamente a la V&T o V—bxT (dondeb esuna constante)
fase liquida. Transcurrido un tiempo, a una nueva temperatura constante, se

establecera un nuevo equilibrio dindmico cuando el mimero de moléculas que
escapan del liquido sea igual (en valor medio) al mimero de moléculas que se

En este caso, para que el volumen aumente al doble (V,=2V,) la
incorporan al mismo provenientes de la fase de vapor, cbservindose que la

temperatura debe aumentar al doble, lo que se comprueba mediante la
siguiente expresion:

cantidad de vapor y de liquido permanecen de un ti

etantes d -
P Po-

De acuerdo con este razonamiento la opcién correcta es C), la cual obtuvo

un 42% de respuestas correctas con un 15% de omisién. v_v.
T T
V, =2V,
- . Vv, 2V
PREGUNTA 3 (Médulo Comiin) Reemplazando V, fl='r_1
2
Para una masa dada de gas contenida en un cilindro, provisto de un émbolo maovil, a T, = 2VixT
200 K y 1,0 atm de presion, ;qué valores de temperatura y presion permiten duplicar v,
su volumen?
T, =21,
T P
(K) (atm) . - -
A) 200 20 De este razonamiento se determina que, para que el volumen se duplique, la
B) 300 0'7 temp debe tar al doble (400 K) y la presion mantenerse constante, lo
c) 100 2'0 que valida sclo a la opcidén E). La opcidén correcta obtuvo un 20% de respuestas
D) 100 1 'D correctas con mas de un 50% de omision.
E) 400 1,0
{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR} PREGUNTA 4 (Médulo Electivo)
ﬁir:eal': IE'J;‘eeLi&:]mético: Quimica, materiales y ambiente / El aire El siguiente grafico representa la relacion entre la presion atmosférica y la altura

Contenido: Compresibilidad y difusion de los gases y su explicacion a partir de la sobre el nivel del mar:

teoria particulada de la materia
Habilidad: Aplicacion

Clave: E
Dificultad: Alta 800
700
Gl
600
COMENTARIO T
£ 500
E
De acuerde con la ley de Boyle, para una cantidad fija de gas a una = 400
temperatura constante, el volumen de gas es inversamente proporcional a su % 300
presion, es decir: g 200
1
Pox v o PxV=a (donde a es una constante) 100
5i el volumen inicial del gas en cuestion aumenta al doble (V, =2V,), es I I I I | | |
posible determinar que la presién disminuye mediante la expresion: 10 20 30 40 50 60 70 Altura (km)
PxV =P xV Con relacion a este grafico, ;cual de las siguientes afirmaciones es INCORRECTA?
1 1 a )
V=2V, A)  En la cima de una montafia de 4500 m, la presion se encuentra entre 600 mm Hg y
700 mm Hg.
Reemplazando V,, BxV,=F,x2V; B) La mayor disminucion en la presion se produce entre 0 km y 10 km.
B xV, C) La altura y la presion son valores directamente proporcionales.
P, = 2V, D) Alaaltura de 70 km la presién es muy baja.

E) A una altura de 100 km practicamente no hay presion.




{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Quimica, materiales y ambiente / El aire
Nivel: | Medio

Contenido: Composicion del aire

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion

Clave: C

Dificultad: Media

COMENTARIO

Para

ponder esta pregunta, se debe relacionar el concepto de presion
atmosférica con su variacién en altura y analizar e interpretar los datos de un
grifico. Para ello, es necesario comprender el concepto de presién
atmosférica: es la presién o el peso que ejerce la atmésfera en un punto
determinado sobre una superficie. La presién puede expresarse en varias
unidades de medida: hectopascales (hPa), milibares (mbar), milimetros de
mercuric (mm Hg), entre otras. La presidon atmosférica también se conoce
como presion barométrica.

Las primeras investigaciones realizadas scbre la presion atmosférica fueron
hechas por Evangelista Torricelli a principios del siglo XVII. En aquella época,
era creencia general que la atmdsfera no tenia peso; Torricelli inventd el
barémetro, mediante el cual pudo comprobar que la atmésfera ejerce una
presion sobre los cuerpos. Para ello, tomé un tubo de vidrio cerrado por un
extremo (figura 3) y lo llené de mercurio. Luego, con su dedo tapé el extremo
abierto e, invirtiéndolo, lo introdujo por ese extremo en un recipiente que
contenia mercurio. Comprobé que al retirar el dedo, el nivel de mercuric
liquido en el interior del tubo descendia hasta quedar la columna de mercurio
a una altura igual a 760 mm sobre la superficie del recipiente, cuando la
experiencia se realizaba al nivel del mar.

Extremo abierto Extremo cerrado
3 ; Vacio
Vacio | b
* Presion * T A Presion
atmosférica atmosférica
760 mm
—— Mercurio ===
Extremo cerrado
Figura 3. Repr tacion del experi to de Torricelli. La presién estandar,

que corresponde a la presion normal a nivel del mar, es la presién necesaria
para sostener una columna de 760 mm Hg de altura.

Torricelli afirmé que, dado que no hay aire en la zona superior del tubo, el
mercurio es empujado hacia arriba hasta que la presion en la base del tubo
iguala a la presion atmosférica. Posterior al experimento de Torricelli, Blaise
Pascal realizé experiencias similares a las de Torricelli en la cima del Puy de
Dome, una montafia que se encuentra en el centro de Francia, y comparando
sus mediciones de presién en la base de la montafia con las de la cima,

tré que a dida que a ta la altura sobre el nivel del mar, la presion
atmosférica disminuye (la columna de mercurio en el barémetro

disminuye), debido a que la presién que ejerce la atmdsfera sobre la
superficie disminuye al ascender.

1T etakhl

Al observar la curva del grafico, es p er que la presion (eje de
las ord das) es inv te proporcional a la altura (eje de las abscisas).
En otras palabras, para un valor alto de presién corresponde un valor bajo de
altura y viceversa. De este razonamiento, y de extrapolar ademas los datos de
las opcicnes A), B), D) y E), se ded que el iado incorrecto es el
correspondiente a la opcién C), la cual obtuvo un 47% de respuestas correctas
con un 12% de omisién.

PREGUNTA 5 (Médulo Comiin)

Para estudiar los suelos, estos se dividen en capas u horizontes, representados en el
siguiente esquema:

IR —
FlEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE]
ooooogoooofOfSooobodpopon |— 2
ooooooooooobSogocfdodgogog
— 3
—
- o
X
- - L |
. y
& | = — 4
X X x
X ' x .
X . - - .
X x . 1
o X = == .

Siendo la capa 4 la mas profunda, ;cual opcion sefiala correctamente la capa que
presenta mayor contenido de materia organica?

A) Capail
B) Capa2
C) Capal

D) Capas2y3
E) Capas3y4

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Quimica, materiales y ambiente / Los suelos

Nivel: | Medio

Contenido: Clasificacion experimental de los suelos segin sus propiedades
Habilidad: Reconocimiento

Clave: A

Dificultad: Alta

COMENTARIO

Esta pregunta se orienta a reconocer la estructura general de la clasificacién
de las capas del suelo u horizont

¥ su P

Los suelos, a diferentes profundidades, presentan variaciones en capas de
diferente composicién y color. En un suelo normal se distinguen varias capas
verticales, denominadas horizontes del suelo. La sucesién de distintos
horizontes se denomina perfil del suelo. En un suelo es posible distinguir
cuatro tipos de horizontes, los que poseen distintos tipos de nomenclaturas, y
que en esta pregunta aparecen de forma simplificada como 1, 2, 3 y 4
(figura 4).
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» Horizonte 1: de color negro y con Poro
etapas de descomposicién. Es la parte
mis fértil del suelo.

+ Homzonte 2: de color pardo o marrén,

con g e
(arena, arcilla, limo, cascajo).

+ Horzonte 3: de diferentes colores
seqin la composicion (castafio,
amarillo, blanco, rojo). Predominan las
materias inorgdnicas (arena, arcilla,

F : etc). (a) (b)
+ Homzonte 4: es la roca madre, que Figura 5. La cantidad de poros serd mayor en aquellos suelos cuyas particulas
puede estar muy superficial o a gran ituy son de tamafio (a) que en aquellos de mayor tamafio de
i particula (b), sin embargo la permeabilidad serd mayor en aquellos suelos de
poros mas grandes (b).
I-'lg1.|.ra4 Tlpos de horizonte La permeabilidad es la facilidad con que circula el agua a través de los

poros. El agua se mueve a través de ellos por medio de pequefias aperturas
que los interconectan. Cuanto méds pequefios sean los espacios porosos, mas
De do a esta infor i6én, la opcién correcta es A), la cual obtuvo lento sera flujo del agua.

un 27% de respuestas correctas con un 29% de omisién.

En base a esta infor i6 ible deducir que sera mds permeable el suelo
enelcualelaguaescurreaZmUs(lapmnem stra) y sera permeabl
el suelo donde el agua escurre a 1 ml/s (la segqunda muestra), reteniendo una
mayor ca.nndad de liquido este iltimo, lo que valida solo al enunciado II), y por

PREGUNTA 6 (Médulo Electivo) guiente, a la opcién C).
Esta pregunta fue respondida en forma acertada por el 28% de los
Sobre dos muestras de suelo, de igual masa, se vierten 500 mL de agua. En la postulantes, con una omision del 24%.

primera muestra la velocidad de escurrimiento es 2 mL/s y en la segunda muestra es
1 mL/s. Al respecto, se puede afirmar correctamente que

1) ::—ﬁ};aslt]:aas espacio entre las particulas de la segunda PRECGUNTA 7 (Médulo Comﬁn)

) la primera muestra es mas impermeable. ) . . - . .

)  la sequnda muestra retiene mayor cantidad de agua En la industria quimica se emplean procesos fisicos y quimicos. ;Cual de las

i siguientes opciones corresponde a un proceso fisico?

A) Solol
B% Sglg 1l A)  Oxidacion
C) Sololll B) Reduccion
D) Sololyll C) Calcinacién
E) Solollylll D) Destilacion

E) Polimerizacion

FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR
{ } {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Quimi terial biente / L | i . - . . - -
Nir\‘::l' | '{‘ee(’ii:)ma ico: Quimica, materiales y ambiente / Los suelos Area | Eje Tematico: Quimica, materiales y ambiente / Los procesos quimicos

Contenido: Clasificacion experimental de los suelos seguin sus propiedades Nivel: | Medio

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion Contenido: Etapas de los procesos de obtencion de materiales quimicos;
Clave: C ! dependencia del valor comercial y el grado de pureza
Diﬁcu.ltad' Alta Habilidad: Reconocimiento
Clave: D
Dificultad: Alta
COMENTARIO
La bisqueda de una opcién correcta para esta pregunta, requiere COMENTARIO
prender, T I, a;.)]’.lca.r y analizar a.lgunas de las propiedades de los Para T o esta pr es ario cada uno de los
suelos, tales como la por d y la permeabilidad. - =

procesos mencionados en las cinco opciones:
La cantld.ad de espacms entre las particulas solldas constituyentes del suelo

3 La oxidacién y la reduccién son p 1 tarios y simultineos: la
se d P dad. Las vari de porosidad pueden ser grandes oxidacién es una reaccién quimica en la cual una especie quimica libera
para los diferentes tipos de suelos. El espacio de los poros en una muestra de electrones, tando su estado de idacién, y en la d ion otra
suelo depende del tamafio y la forma de los granos y de cémo estin ordenados especie quimica acepta electrones disminuyendo su estado de oxidacién, es
(figura 5). decir, cuando una especie se oxida, siempre es por la accién de otra que se

reduce. Por esta razén, se prefiere el término general de reacciones de
oxido-reduccion. De acuerdo con esta informacién, se descartan las
opciones A) y B).

La calcinacién es el proceso mediante el cual una sustancia es calentada a
una temperatura elevada por debajo de su punto de fusidn, teniende como




finalidad el inducir la descomposicién térmica o bien cambios en su {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

constitucién qui En co ia, este es un proceso quimico, lo que ;
descarta a la opcién C). Area / Eje Tematico: Quimica, materiales y ambiente / Los materiales
La destilacién es un pmceso q'ue consiste en separar los distintos NiveI:I_Med|o 3 B . . . L
componentes de una 1 diante la aplicacién de calor; los Contenido: Clasificacion de materiales segin: conductividad térmica,
componentes mas volatiles pa,an primero al estado gaseoso o de vapor, conductividad eléctrica, inflamabilidad, rigidez, dureza, color y reactividad quimica
iend ibl densarlos mediante enfriamiento y 1 ar estos frente a diversos agentes
compunemes de la mezcla original. Este procesc no involucra cambios Habilidad: Reconocimiento
Juimicos en las especies, por lo que se lo considera un cambio fisico, siendo la C!ave: c .
opcién D) la correcta. Dificultad: Media
La pollmenzacmn €8 Un proceso med.la.nte el cual se asocian una gran
cantidad de molécul Juefias 11 4] os (reactivos de baja masa COMENTARIO
molar) para formar una lécula tridi ional llamada polimero
(productos de gran masa molar). Este proceso se lleva a cabo por diferentes Para responder esta pregunta, es ario recordar cual es la composicién

mecanismos de reacciones quimicas, siendo la opcion E) incorrecta. .. . . . .
aw P B quimica de cada uno de los materiales listados en las cinco opciones.

Se denomina latén a las aleaciones elaboradas a partir de cobre y cinc, las cuales
tienen diversos colores, segun la proporcidn de unc u otro material Es usado
principalmente en la fabricacién de chapas, alambres, tornillos y herrajes.

Las amalgamas son aleaciones usadas principalmente en el ambitc de la

Esta pregunta fue respondida en forma acertada por el 23% de los
postulantes, con una omision del 22%.

PREGUNTA 8 (Médu]o EIEC&W} odontelogia. Entre las mas comunes estan las tradicionales amalgamas de
Tio (; rio mas aleacién de plata, estafio, cobre y zinc) que son de
El galvanizado es un procedimiento industrial que se aplica principalmente al hierro y color gris y las amalgamas de cobre y cinc que son de color amarillo.

tiene como finalidad El acero es basicamente una aleacién o combinacién de hierro y carbono en

proporciones entre el 0,05% hasta menos de un 2% aproximadamente.

A) aumentar su dureza. .
) Algunas veces se agregan otros elementos tales como el cromo o el niquel.

B) protegerlo frente a la oxidacion.
C) aumentar su maleabilidad. La pirita es un mineral formado principalmente por hierro (46,4%) y azufre
D)  disminuir su ductilidad. (53,6%), es uno de los minerales que cristaliza con mayor facilidad.

E) mejorar su conductividad eléctrica. El bronce corresponde a una aleaciéon de cobre y estafic en una proporcién

aproximada del 80% y 20% (y también del 95% ¥ 5%) respectivamente. El

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR} estafio aporta a la aleacién sus propiedades de tencia y dureza. En el drea
de la construccién estd muy generalizado su uso en cafierias, perfiles
Areal Eje Tematico: Quimica, materiales y ambiente / Los procesos quimicos metdlicos, cerraduras y griferia.
Nivel: | Medio

Por consiguiente, la opcidn correcta es la C), pregunta que obtuvo un 41%

Contenido: Procesos de obtencion de materiales quimicos comerciales de respuestas correctas con un 38% de omisién

Habilidad: Comprension
Clave: B
Dificultad: Alta

PREGUNTA 10 (Médulo Electivo)

En la curva de calentamiento del agua:

COMENTARIO

La galvanizacién es un proceso realizado para recubrir un metal o aleacién
metadlica con otro, por ejemplo, zinc sobre hierro o acero. El proceso se realiza F 3
con el objetivo de evitar la oxidacién y corrosién que la humedad y la

oDIE Ve Ce smer e : 2 2
contaminacién T sobre el hierro. Los beneficios que
2 pueden S0 100 L= -- -
otorga el proceso de galv on a los

sometidos son:

+ Mayor vida 1til: un preducto galvanizado por inmersion tiene una vida
util que varia de 20 a 30 afios, dependiendo del grado de exposicién a
agentes erosionantes o coITosIivos.

+ Menor costo de mantenimiento: un material galvanizado no necesita ser
intado o recubierto con antioxidantes.

3 g

Temperatura (°C)
[=]
|

De acuerdo con esto, la opcién correcta es B), la cual obtuvo un 33% de
Tespuestas correctas por parte de los postulantes, con una omisién del 49%.

L 4

Tiempo de calentamiento (min)

PREGUNTA 9 (Médulo Comiin) El proceso correspondiente al cambio del estado 2 al estado 1 se conoce como

A) condensacion.
B) evaporacion.
A) Laton C) sublimacion.

¢ Cual de los siguientes materiales corresponde a una aleacién de hierro?

B) Amalgama D)  ebullicién.
C) Acero E) fusion.
D) Pirita

E) Bronce
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_ PROCESO DE ADMIS

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Quimica, materiales y ambiente / Los materiales

Nivel: | Medio

Contenido: Fundamentacion de la reversibilidad de cambios quimicos y fisicos
de los materiales

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion

Clave: A

Dificultad: Media

COMENTARIO

Para responder esta pregunta, es necesario analizar los cambios de fase del
agua y aplicarlos a su curva de calentamiento.

Cuando se calienta una muestra de agua que esta por debajo de los 0 °C,
a 1 atm de presién, la adicién de calor provoca un aumento en la temperatura
del hielo: mientras este se encuentre por debajo de los 0 °C, la muestra
permanecerda congelada. Cuando la temperatura alcanza los 0 °C, el hielo
comenzara a fundirse. Puesto que la fusion es un proceso endotérmico, el calor
que se agrega fundird al hielo en agua, y la temperatura permanecerd a 0 °C
hasta que todo el hielo se haya fundido. Una vez ocurrido esto, cualquier calor
que se afiada hard que la temperatura del agua liquida aumente. Luego, al
alcanzar los 100 °C el agua liquida comenzard a evaporarse a una temperatura
constante de 100 °C hasta que todo el liquido pase al estado gaseoso. Si la
temperatura aumenta a mas de 100 °C, el vapor de agua aumentara su
temperatura.

En el siguiente grafico, se indican las zonas correspondientes a la fase de
hielo, agua liquida y vapor de agua, ademads de indicar los procesos de fusidén
¥y de evaporacién:

Vapor de agua
evaporacion (‘2
100 4+===-- ---

Condensacion

Agua liquida

fusion

Temperatura (°C)

Tiempo de calentamiento (min)

El tipo de cambio que existe de 2 (vapor de agua) a 1 (agua liquida),
involucra una pérdida de calor de la fase vapor y el descenso de la
temperatura, produciéndose la condensacién del vapor, lo que da como
correcta la opcién A).

Esta pregunta fue respondida en forma acertada por el 52% de los
postulantes, con una omision del 14%.

PREGUNTA 11 (Médulo Comiin)

El nimero masico de un elemento corresponde a la cantidad de

A) protones.

B) electrones.

C) neutrones.

D) protones y neutrones.
E) neutrones y electrones.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Estructura atémica / Modelo atémico de la materia

Nivel: Il Medio

Contenido: Constituyentes del atomo, descripcion de los modelos atomicos
precursores del modelo actualmente aceptado; modelo atémico de la materia:
orbital atémico, nimero atémico, configuracién electronica

Habilidad: Reconocimiento

Clave: D

Dificultad: Media

COMENTARIO

Para identificar la opcién correcta se deben recordar al dad

propi
bidsicas de las particulas que componen el atomo, las que se resumen en la
siguiente tabla:

Particula | Simbolo | Ubicacién (Hc;:fg; vy Masa
Protén popt Nucleo +1 100728 u
Neutréon no n° Nucleo 0 100866 u
Elecirén e Envoltura -1 5486x107 u

Un dtomo neutro consiste en un nmicleo positivamente cargade, muy pequefio
y denso, rodeado por nubes de electrones a gran distancia del micleo. La
carga del micleo atémico esta directamente relacionada con el mimero de
protones que posee; por su parte, la nube electrénica tiene tantos electrones
como protones se encuentran en el micleo.

Pricticamente la totalidad de la masa del dtomo estd concentrada en el
niicleo atomico, y estd directamente relacionada con el mimerc de protones y
neutrones que posee.

El mimero masico de un dtomo se define como la suma del mimero de
protones y de neutrones que posee, y se representa con la letra A, segun la
expresion:

A = nmimero de protones + nmimero de neutrones
Por ejemple: un dtomo del elemento K (potasio) posee 19 protones
¥ 20 neutrones, lo que determina que A = 39.

De acuerdo a esta informacién, la opcidn correcta es la D), la cual, obtuveo
un 47% de respuestas correctas con un 21% de omisidn.

Fe de erratas:

Debide a un probl de impresidon, en el Modelo de Prueba de
Ciencias del subsector de Quimica publicado el 14 de julic del presente
afio, en el item 32, opcién C), se observa un enlace del grupo carbonilo
mas grueso. Dicho enlace debiera verse como un enlace doble,
coITeccién que sera incorporada en futuras publicaciones.
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